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Harta Districtului Vaslui la anul 1864.  

Restaurare – conservare 
  

Cristina Maria Cîmpianu 

 
 
 
 
 

În patrimoniul Muzeului Judeţean „Ştefan cel Mare” Vaslui se găseşte o hartă a 
districtului Vaslui tipărită în anul 1864 de locotenent-colonelul Dimitrie Papazoglu. 
Acesta s-a născut în Bucureşti, în mahalaua Zlătari, de lângă podul Mogoşoaiei, la 28 
martie 1811, fiind „fiul unui comersant de clasa întâi şi boier de neam din Slatina”1. A 
slujit vreme de 25 de ani în armata munteană, fiind implicat în diferite acţiuni militare, 
inclusiv în timpul Revoluţiei de la 1848 sau în stingerea marelui incendiu din Bucureşti 
din martie 18472. Pensionarea sa în anul 1855 nu a însemnat încheierea carierei sale, ci 
începutul unei activităţi vaste pe tărâmul ştiinţei şi culturii: a desenat şi publicat 
tablouri istorice, chipuri de domnitori, vederi ale monumentelor vechi ale ţării. Tot el a 
publicat prima hartă a Principatelor Române Unite. Maiorul Papazoglu a încetat din 
viaţă în anul 1892 şi a fost înmormântat la mănăstirea Cernica de lângă Bucureşti. 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

Locotenent-colonelul Dimitrie Papazoglu 

                                                           
1 Ioan Strujan, Constantin Căzănişteanu, Locotenet-colonelul Dimitrie Papazoglu, Bucureşti, 

1972, p. 7. 
2 Ibidem, p. 7-12. 
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Colecţionar pasionat, depozitar al vestigiilor trecutului, istoric al Bucureştilor, 
autor şi editor de litografii, locotenent colonelul Dimitrie Papazoglu a dat dovadă de 
incontestabile aptitudini în colecţionarea obiectelor de o reală valoare. Este autorul a 
35 de hărţi şi planuri ce redau elemente geografice atât din ţară, cât şi din străinătate. 
Prima sa lucrare cartografică a fost Harta României, publicată în 1859. Între 1863-
1868, Papazoglu realizează hărţile districtuale sau judeţene, extrase fiind şi mărite la 
scara 1/420000 „după harta austriacă cea mai exactă”3. Pentru această lucrare, 
Papazoglu a fost distins de nepotul lui Napoleon Bonaparte, Ieronim Napoleon, cu 
inelul de aur şi cifrul său în diamante. De asemeni, domnitorul Alexandru Ioan Cuza, 
prin decretul nr. 617 din 1 iulie 1863, îi acordă dreptul „de-a purta epoletele gradului 
său la uniformă, pentru lucrări folositoare ţării şi armatei”4. Hărţile au fost publicate de 
către Papazoglu în câte 500 de exemplare fiecare, 400 de exemplare fiind împărţite 
şcolilor şi primăriilor, atât la oraşe cât şi la sate, iar cele 100 de hărţi rămase ale fiecărui 
district fiind folosite pentru alcătuirea, în 1866 a unor Atlase geografice a toată 
România. Deoarece hărţile deţineau informaţii şi asupra locurilor şi anilor celor mai 
importante bătălii ale poporului român, atlasele lui Papazoglu pot fi considerate a fi 
primele atlase istorice ale României5. Pe fiecare hartă sunt marcate: legenda, scara, 
stema districtului, numele editorului și gravorului, dar și personalitatea căreia îi era 
dedicată harta respectivă. Numărul mic de atlase ce a rezultat din compilarea celor 100 
de hărţi ale fiecărui district face să crească valoarea acestora. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 
 
 
 

Stema districtului Vaslui 

                                                           
3 Ibidem, p. 116. 
4
 Ibidem, p. 115-117. 

5
 Ibidem, p. 117-118. 

Anuarul Muzeului Național al Literaturii Române Iași, anul XI, 2018, p. 117-125



 
119 

 

Harta districtului Vaslui a fost realizată în 1864 şi gravată de H. Bar. În colţul 
din partea stângă superioară apare stema districtului Vaslui: un stup de albine sub 
coroană, încadrat de ornamente florale; lângă aceasta se menţionează numele 
gravorului, al editorului: maiorul D. Papazoglu, precum şi anul tipăririi. Mai jos se 
găseşte numele celui căruia i-a fost dedicată lucrarea: „d-lui D. Colonelu D. Miclescu 

actualu prefectu de districtu”, prefect al Vasluiului între 30 septembrie 1816 – 10 mai 
1884. Mai jos, tot în partea stângă, se găseşte legenda hărţii. De aici aflăm că la anul 
1864 districtul Vaslui era alcătuit din: 5 târguri cu 7.223 suflete, 212 comune locuite, 5 
ocoale sau plăşi, 161 biserici ortodoxe, 12 stații de poște, 1 stație telegrafică, 166.732 
fălci 52... prăjini pătrate, 54.546 fălci şi 540..., 90.328 suflete în tot districtul, 10.746 
populaţie cultivatoare, 2.692 tagma clerului. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Harta districtului Vaslui 

Harta este tipărită pe hârtie industrială cu cerneală tipografică neagră, cu 
dimensiunile de 55x45 cm. Natura materialului fibros folosit la fabricarea hârtiei are o 
influenţă majoră în procesul de degradare a documentelor pe suport papetar. Până la 
jumătatea secolului al XIX-lea, materia primă utilizată la obţinerea hârtiei era alcătuită 
predominant din fibre textile: in, cânepă şi bumbac, ce se tratau în lapte de var, după 
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care se defibrau mecanic în mediu de apă dură. Se obţinea, astfel, o hârtie cu un 
conţinut ridicat de celuloză. Creşterea cererii de hârtie a dus la utilizarea unor surse 
alternative de materii prime pentru obţinerea pastelor fibroase. După 1840, materia 
principală de obţinere a sursei de fibre celulozice este lemnul6. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Degradări cauzate de utilizarea benzilor adezive tip scotch 

Harta a fost expusă timp de mai mulţi ani în expoziţia de bază a muzeului, 
condiţiile de expunere fiind de-a lungul timpului improprii, cu variaţii de temperatură 
şi umiditate şi valori ale luminii mai mari decât cele recomandate de literatura de 
specialitate. Toate acestea au dus, cumulativ, la numeroase deteriorări de natură fizico-
mecanică şi chimică a hârtiei. În momentul intrării în laboratorul de restaurare, harta 
prezenta depuneri de praf şi murdărie, pierderea agentului de încleiere ce a dus la 
scăderea gradului de încleiere în zonele afectate de infiltraţiile de apă, pierderi de 
material suport; fisuri şi rupturi ale materialului suport. Din cauza oxidării lanţurilor 
celulozice sub acţiunea luminii şi a acizilor s-a produs o îngălbenire şi fragilizare a 
hârtiei, ducând la creşterea acidităţii hârtiei (pH=5,5).  
 
 
                                                           

6 Nicoleta Melniciuc Puică, Elena Ardelean, Aspecte ale degradării materialelor celulozice – 

lemnul și hârtia, Iași, 2010, p. 120-121. 
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Detalii ale degradărilor 
 

Toate hărţile, deşi prezintă probleme de restaurare specifice şi proprii, au un 
numitor comun: majoritatea sunt caşerate pe un suport (textile, carton, hârtie), pentru 
a putea fi manipulate şi expuse mai uşor, după ce în prealabil sunt lipite benzi 
adezive de-a lungul liniilor de pliere ale hărţilor. Aceste benzi adezive sunt mediu 
propice pentru dezvoltarea şi proliferarea fungilor şi insectelor7. Documentul 
prezenta urmele unor intervenţii empirice de restaurare, prin ataşarea unor benzi 
adezive tip scotch de-a lungul liniilor de pliere ale hărţii; de asemenea, verso-ul 
acesteia era dublat cu o hârtie albă, acidă. Benzile adezive au fost lipite pe faţa 
lucrării, iar prin procesul de degradare a adezivului, acesta a pătruns în structura 
hârtiei, ducând totodată şi la o degradare estetică a hărţii. Documentul mai prezenta 
urme de însemnări cu creion chimic negru şi roşu.  

 
 

 

 

                                                           
7 José Vergara, Conservación y restauración de material cultural enarchivos y bibliotecas, 

Valencia, 2002, p. 63-65. 
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Curăţirea apoasă prin imersie a hărţii 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Uscarea liberă pe hârtii de filtru 
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S-a efectuat desprăfuirea hărţii, cu o pensulă moale, pentru a îndepărta parti-
culele de praf şi murdărie de pe suprafaţa acesteia, operaţie necesară pentru a evita 
pătrunderea acestora în structura hârtiei şi fixarea pe fibrele de celuloză în timpul 
operaţiilor de curăţire umedă. A urmat apoi spălarea apoasă prin imersie, operaţie ce a 
favorizat şi îndepărtarea hârtiei ce dubla verso-ul hărţii. S-au efectuat trei băi de 
spălare, la o temperatură a apei de aproximativ 37 C. În apă s-a observat eliminarea 
produşilor de degradare acidă prin colorarea acesteia. Aciditatea insolubilă din hârtie a 
fost neutralizată prin imersarea hărţii într-o baie de Ca(OH)2 ce a urmat imediat după 
băile de spălare, fără uscare intermediară. În urma procesului de deacidifiere, hârtia a 
dobândit un pH 8, ceea ce asigură rezerva alcalină necesară. A urmat uscarea liberă, pe 
hârtie de filtru şi reîncleierea documentului pe ambele fețe ale acestuia cu carboxi-
metilceluloză (CMC) 1,5%.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Operaţii de consolidare realizate la masa cu lumină 

Reîncleierea, ca tratament de restaurare, contribuie la redarea caracteristicilor 
pierdute ale hârtiei prin degradare sau tratamente de restaurare, ajutând la 
îmbunătățirea rezistenței la abraziune și a stabilității dimensionale, la controlarea 
calităților de permeabilitate ale hârtiei. A urmat completarea zonelor lipsă prin 
tehnica „la simplu” cu hârtie japoneză – 22 g/m2 și CMC 4% și consolidarea cu benzi 
de văl japonez – 6 g/m2 și CMC 1,5%. S-a realizat dublarea verso-ului hărţii cu hârtie 
japoneză – 22 g/m2 şi CMC 2%.  
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Carboximetilceluloza este un derivat celulozic cu utilizări multiple. CMC-ul se 
dispersează slab în apă, este insolubil în apă şi alcool şi alţi derivaţi organici, fiind 
capabil să formeze o peliculă transparentă, elastică şi rezistentă în timp8. 

 

  

  
 

Completări cu hârtie japoneză 

Dacă se dorește expunerea obiectelor pe suport papetar este important să fie 
luate în considerare următoarele recomandări: 

- menținerea unui nivel scăzut al luminii, de 50-80 lux; 
- evitarea fluctuațiilor temperaturii și umidității relative UR, nivelurile recoman-

date fiind de 18ºC și UR de 50-65%; 
- documentele pe suport papetar trebuie protejate de razele UV. Sunt 

recomandate filtrele UV pentru sistemul de iluminat sau alte materiale de filtrare UV, 
componenta UV emisă de sursele de iluminat nu trebuie să depășească 75 W/lm; 

- pentru expunerea hârtiei pe o suprafață plană trebuie să se folosească un 
material suport, putându-se utiliza un carton neutru. Când se dorește expunerea în 
poziție verticală, hârtia poate fi introdusă într-un passe-partout cu balamale din hârtie 

                                                           
8 Nicoleta Melniciuc Puică, Elena Ardelean, op. cit., p. 142. 
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japoneză şi adeziv pe bază de amidon. Spatele şi rama sunt confecționate din carton 
neutru, ce poate fi plasat sub o sticlă cu filtru UV. Este important ca hârtia să nu atingă 
geamul pentru a se evita producerea condensării. 
 

 

Harta după restaurare 

 

 

 

 

 

Summary 
In the patrimony of “Ştefan cel Mare” Vaslui County Museum there is a map of the 

Vaslui district printed in 1864 by Lieutenant Colonel Dimitrie Papazoglu. The map 

is printed on wood pulp paper with black typographic ink. The map has been 

exposed for many years in the museumʼs main exhibition, the exposure conditions 

being inadequate over time, with variations in temperature, relative humidity and 

light values. All of these led, cumulatively, to numerous physical, mechanical and 

chemical damage to the paper. 
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